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Kleine Anfrage

Investition in PV-Anlagen und deren steuerliche Auswirkung

Frage von Landtagsabgeordnete Karin Zech-Hoop

Antwort von Regierungschef Daniel Risch

Frage vom 06. Marz 2024
Ich habe eine kleine Anfrage zur steuerlichen Einschatzung von Gebauden nach der Installation einer PV-

Anlage.

* Inwiefern werden Investitionen in eine PV-Anlage steuerrelevant und gibt es gemeinderelevante
Unterschiede?

* Werden die Investitionen in eine PV-Anlage mit oder ohne Berlicksichtigung der Férderung steuerrechtlich
abgebildet?

* Steigt der Gebaudesteuerschatzwert, wenn bei einem alten Haus die Olheizung durch eine neue Luft-
Warmepumpe mit oder ohne PV-Anlage ersetzt wird?

* Bei wie vielen Fallen kam es nach der Installation einer PV-Anlage zu einer wesentlichen Neueinschatzung
des Gebaudesteuerschatzwertes, sodass sich der Gebaudesteuerschatzwert um mehr erhéht als die
Investitionssumme der PV-Anlage und dadurch eine indirekte Riickzahlung der Férderung Uber die Steuern
zustande kommt?

* Steigt der Gebaudesteuerschatzwert ebenfalls, wenn die Dachflache an einen Unternehmer vermietet wird

und dieser eine PV-Anlage aufs Dach stellt und die PV-Anlage gar nicht dem Hausbesitzer gehort?

Antwort vom 08. Dezember 2023
Zu Frage 1 und 2:

Die Investition in eine PV-Anlage ist steuerlich nicht relevant und es gibt keine Unterschiede nach Gemeinden.
Als PV-Anlagen vermehrt installiert wurden, wurde in Liechtenstein — in Anlehnung an verschiedene Kantone in
der Schweiz — die Praxis eingefiihrt, dass die Installation einer PV-Anlage, welche damals aufgrund ihrer
Leistung einen geringen finanziellen Mehrwert darstellte, nicht zu einer Zuschatzung flihrt. Diese Praxis wurde in

den vergangenen Jahren fortgefiihrt.

Zu Frage 3:
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Aufgrund des Mehrwertes einer Luft-Warmepumpe gegenliber einer Olheizung steigt beim Ersatz der Olheizung
der Verkehrswert und der Steuerschatzwert der Immobilie wird pauschal um CHF 10'000 erhéht (vgl.

Beantwortung der kleinen Anfrage des Abgeordneten Wendelin Lampert vom April 2023)

Zu Frage 4:

Wie oben ausgefihrt, fuhrt die Installation einer PV-Anlage zu keiner Neuschatzung des Gebaudewertes.
Zu Frage 5:

Befindet sich die PV-Anlage im Eigentum eines Unternehmers, welcher der Ertragssteuer unterliegt, richtet sich
die Besteuerung der Anlage und der daraus erzielten Einnahmen nach den ertragssteuerlichen Bestimmungen.

Reinertrage aus dem Betrieb einer PV-Anlage unterliegen der Ertragssteuerpflicht.
Zu Frage 4:

Die Informationen gem. Art. 57 der Richtlinie 2005/36/EG wie abgeandert durch die Richtlinie 2013/55/EU

werden bis Herbst 2024 aktualisiert und erganzt.
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